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12 paskaita. Dualusis tiesinio programavimo uzdavinys. Optimalaus
planavimo uzdavinys

Nagrinekime TPU
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Sj uzdavimj vadina tiesioginiu TPU.

Apibrézimas 12.1
Dualiuoju TPU tiesioginiam TPU vadiname uzdavinj:

(g () = biuy + boug + -+ - + byu,, — max

Zaijuj < Cj, ] = 1, ,l,
i=1

Zaijui:bi, j:l—i-l,,n,
i=1

\ w20, j=1,..k

Pavyzdys 12.2
Rasime TPU
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dualyji TPU.
Pakete antraja nelygybe ekvivalencia nelygybe

—x1 + 219 — w3 + 274 < =3,
gausime tiesioginj TPU. Dualusis TPU yra
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Teorema 12.3 (dualumo teorema)

Tiesioginio TPU sprendinys egzistuoja tada ir tik tada, kai egzistuoja dualaus
TPU sprendinys: jei £* - optimalus tiesioginio TPU sprendinys, o u* - optimalus
dualaus TPU sprendinys, tai f (2*) = g (u*).

Optimalaus planavimo uzdavinys

Tegu jmoné, naudodama m resursy rusiy, gamina n rusiy gaminiy. Sakykime,
kad ¢-0jo gaminio vienetui pagaminti naudojama a;; j-ojo resurso vienety, o i-ojo
gaminio vienetg pardavus gaunamas ¢; lity pelnas (i = 1, ..., n). Imonés saldéliuose
yra b; j-ojo resurso vienety (j = 1,...,m). Optimalaus planavimo uzdavinys for-
muluojamas taip: Kiek reika pagaminti kiekvienos riisies gaminiy i§ esamo resursy
kiekio, kad juos pardavus jmoné gauty didziausia pelna.

Suformuluokime §j uzdavinj matematiskai. Tegu z; yra i- ojo gaminio kiekis,
o z- imoneés pelnas, gautas realizavus visg produkcija. Gauname tokj TPU:
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Tai ne kas kito, kaip standartinis TPU, kai ¢; > 0,a,; > 0,0; > 0.

Dualaus TPU optimalaus planavimo uzdaviniui ekonomimé inter-
pretacija

Isivaizduokime tokig situacija, kai jmoné nutaré ne gaminti produkcija, o kaip
galima grei¢iau parduoti visa turimag resursa. Beto jmoné nori gauti ne mazesnj
pelna, nei ji gauty gamindama ir parduodama produkcija. Kyla klausimas: kokia
kaina wu; reikty pardavinéti j-ajj resursa (j = 1,...,m)? Norint pagaminti 1-os
rusies produkta reikia aq; 1-os rusies resursy, as; 2-os rusies resursy,..., a,,; mM-0s
rusies resursy. Todél pardavus visus ¢ia paminétus resursus, pelnas turety biiti
ne mazesnis nei 1-os rusies produkto vieneto kaina ¢y, t.y.

a11U1 + Ao U + -+ + F AUy > Cq.

Analogigkos nelygybés turi galioti ir kity rusiy gaminiams. Taip pat turéty
buti aisku, kad norint kuo grei¢iau paduoti turimus resursus, reikty tenkintis
minimaliu pelnu g = byuy + - - - + b, uy,. Tokiu budu, gauname tokj TPU:
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Tai ne kas kita, kaip optimalaus planavimo uzdavinio dualusis uzdavinys.

Resursy kainos uq, ..., u,, dar vadinamos Sesélinémis kainomis, o dualaus uz-
davinio optimalaus plano komponentés vadinamos objektyviai apsprestais jverciais(
arba dualiai optimaliais jverc¢iais) optimalaus planavimo uzdaviniui.

Tegu z* = (27, ...,x}) yra optimalaus planavimo uzdavinio optimalus planas,
o u* = (u},...,u},) - objektyviai apspresti jverciai (dualaus uzdavinio optimalus
planas). Dualumo teorijoje yra jrodyta, kad su visais 1 < j < m teisinga
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Is ¢ia turime, kad jei optimalioje programoje isnaudojamas visas resursas
bj, tal atitinkamas jvertis u; > 0. Siuo atveju resursas vadinamas deficitiniu.
Nedeficitiniy resursy jverciai yra lygts nuliui. Tokiu budu objektyviai apspresti
jverciai apsprendzia resursy deficito laipsnj.

O ka tada rodo pacios objektyviai apspresty jverciy skaitinés reiksmes u}?
Norint atsakyti i i klausima, pastebékime, kad tikslo funkcijos f maksimali
reiksmé fimax priklauso nuo by, ..., b, reikdmiy. Sig priklausomybe apibrézkime
funkcija

fmax = @ (b1, o b)) -

Pasirodo, kad jei tiesioginis optimalaus planavimo uzdavinys turi optimlyjj
plang, tai
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Cia matome, kad objektyviai apspresti jverciai u} rodo kiek piniginiy vienty(
lity) pasikeis produkcijos realizavimo maksimalus pelnas fp.y , jei atitinkamo( ¢ia
j-0jo) resurso kiekis pakis vienu vienetu.



